

## 珍珠仙子

何家英搜集整理

从前，在合浦以南白龙城的周围，有许多村庄，居住着世代靠采珠活命的珠民。那里有一个村叫能村，能村有一个很有本领的采珠青年，叫邓大。他父亲早年在海里采珠葬身鱼腹，他母亲做浅海过活，艰难地把他拉扯成人，母子俩相依为命。

邓大长大后，和他父亲一样，是个很精壮的小伙子，宽肩膀，厚胸膛，细腰身；方脸膛上那双闪亮的黑眼睛，衬着两道关刀似的浓眉，瞧上去令人自然产生英俊的感觉。

这小伙子自幼和同村的伙伴们整天在大海里翻腾，任由风吹浪打，雨淋日晒，炼得浑身古铜色，学到一副海佬的身手，然后跟同村的人去深海采珠。

采珠的活儿既辛苦又危险。珠船出海干活，战风斗浪，挨饥抵寒，这不用多说。珠民下海潜水至海底，用绳系着身子，由船上的人操纵，采得珠贝或呼吸困难时，潜下海的人摇撼绳子，才由船上的人拉引出海面再爬上船。海底有吃人的鲨鱼，往往拉引上来的人已气绝而死；或给鲨鱼咬掉一手一足，身负重伤而死，而为了生存，珠民也只得拚死地干。

另外，沿海海盗又多，常常出动在海上或沿海岸村落抢掠，珠民深受其害。

还有更惨的，是皇帝派太监带了大队兵马到白龙城常驻征集珠船、珠民下海采珠，稍有忤逆，便吃官司，问罪斩首。

在那苦难环境逼迫下，邓大海里来海里去，居然炼就一身超人的本领。他能潜入几米深的海底，呆上三几个时辰；躺在海面如同在地面上一样；亦可行走自如。海底有几个珠池，每个珠池有几块岩石，有几个岩洞，他都能历历如数家珍。所以，平常他采得的珠贝最多，伙伴们给他安了个外号：海国人。

有一次，邓大和乡亲们一同驶了珠船出海采珠。和往常一样，每个人都系着

绳子潜沉下海底，寻找珠贝。骤然间，满天乌云，大风袭来，海里恶鲨成群出动，向海底采珠的珠民冲去。为了自卫，珠民个个拿出身上唯一的武器珠刀，与恶鲨展开搏斗。这一趟，为了要及时给朝廷采得宝珠，被征赶来采珠的珠民比过去任何一次都多得多，而且都是壮丁。大伙齐力合作，把恶鲨打败了，但壮丁们都精疲力竭的，有些人还受了伤。唯有邓大还是活气虎虎的背着一个唯一受了重伤的伙伴。邓大心里十分焦急：他背着的小伙伴气喘吁吁，脸色惨白，怎么办呢？

恰在这时，有三个打扮漂亮的姑娘出现在邓大的面前。这三个姑娘并非凡人，而是从海龙王龙宫出来的仙女，中间高个就是龙王三公主，又名夜光珠，左边那个是三公主贴身宫女叫七珍，右边那个也是贴身宫女叫八宝。原来三公主在龙宫由七珍和八宝陪着玩儿，由于听见一阵搏斗的喧闹声，特地由俩宫女陪着走出宫外看个究竟的。没料不看也罢，一看不禁火冒三丈：又是那些凶恶的鲨鱼出来伤害人了。在搏斗中，那善良勤劳的珠民，伤的伤，死的死，很悲惨。她大发恻隐之心，吩咐七珍和八宝赶回龙宫取出仙药。这时，她让邓大把背着的重伤伙伴放下来，由两仙女喂仙药。突然，她觉察邓大的大腿渗出鲜血，心里一怔，对邓大说：“你的腿也伤了呀。”两仙女也赶快给邓大吃了药。三公主不禁暗自敬佩：自己受伤了，还舍己救人，真是忠义肝肠，天下难得。邓大和伙伴遇救以后，对三公主及俩仙女深深感激，叩头拜谢而去。

从此，三公主常常在三珍和八宝面前赞扬邓大，俩仙女心里明白，三公主对邓大一见钟情，爱上了这个英勇的青年珠民了。

又一年，邓大出海采珠，在海中采得一只特别大的珠贝。打开来，得了一颗罕见的大珍珠，晶莹浑圆，闪闪发光。村里村外的人闻讯，纷纷赶来看热闹。到了晚上，这颗珍珠光芒四射，把村子照得通亮，如同白天一样。邓大把这颗珠放到村子最高的龙眼树上，让大家得以清晰地修船、补网。全村的人皆大欢喜，认为这是珠民的福气。

原来，这颗大珍珠就是三公主的化身。她是要到人间来与邓大共同生活的。晚上如没有星月，她便化作夜光珠给村子照亮；白天，她又变成人，在邓大的家里帮做家务，三口子过着美好的日子。

正当其时，朝廷上的皇帝刚盖好新的宫殿，又恰逢太后的生日，双喜降临，正急着等待派去的太监采宝珠回去。一等再等，老是不见太监的音讯，便增派太监带领人马，南下合浦。

第二批太监到了合浦，命令廉州知府大量征集船只和壮丁，派兵驱赶这些船只和壮丁到白龙海域，翻江倒海地采珠。沉了许多船，淹死许多人，还是采不到多少珠，更不要说采到夜光珠了。听说能村晚上有夜光珠发亮。太监和知府便暗中派人去侦探。果然不错，能村有一颗夜光珠。于是，官府的人马便开到能村来，把村子重重包围，逐家逐户搜查。

此时，邓大出海采珠未返，官府人多势众，在邓大的家里绑走了她的老母亲，抢走了夜光珠。夜光珠本来是神仙，她可以在危急的时候，飞回龙宫去。但她一来舍不得心爱的邓大，二来不忍心看见珠民受煎迫的痛苦，便下决心暂时落在官府人马的手里。临走时，她给邓大留下字条，写着“合浦还珠”四个大字，让邓大不要悲伤。

太监抢走了夜光珠，欢天喜地，以为回到朝廷，一定受到皇帝重赏。为了慎重计，太监特地造了一只盒套，大盒中有小盒，小盒中有更小的盒。选用红绸缎一层又一层地包裹着夜光珠，最后放在那只最小的小盒里，亲自背着，生怕被人偷去，最后才班师回朝。不料回到朝廷，皇帝让人打开看时，小盒子里却是空空如也，什么也没有。一怒之下，以“欺君”罪斩了太监。

原来，当太监在回京的路上，走到广东、江西两省交界的梅岭时，夜光珠并不过梅岭，化作一团烟飘然飞回故乡合浦了。

晚上，夜光珠在能村照样光灿灿的，珠民修船的修船，补网的补网。各家各

户欢乐地干活。

夜光珠回来和邓大团聚重又过着幸福的生活，一家三口乐融融的。

可是，皇帝并不善罢甘休，又在宫里挑选太监，带了大帮人马，南下合浦，要再取夜光珠。消息传来，珠民预感大祸临头，恐怖万分，知道官府又要征船又要征壮丁采珠了。后生的珠民都偷偷驶走自己的珠船往外逃跑，只剩下一些老弱幼小和几只破船，村里一片荒凉景象。

夜光珠看到珠民在劫难逃，心里痛苦非常。她和邓大商量对策：白天在村里，晚上返回龙宫。这么一来，太监就难于寻找。但太监是铁了心的，要是找不到夜光珠，回到朝廷也受斩首。当寻不着夜光珠时，他只有变本加厉，派兵出海监督，动不动杀人。几天之内，白龙城被杀的珠民整千。可是鲜血染红了海水，还是采不到夜光珠。

眼看这种惨景，考虑到为了自己，使这么多珠民乡亲死于非命，夜光珠便和邓大商量，下决心舍己救人。晚上，她不再回到龙宫，呆在村里，发出闪闪光芒。

太监得知，高兴得跳起来，连夜亲自带领官府人马，赶到能村，夺走了夜光珠，官府人马也撤走了。

回到廉州，知府对太监说：“这回，你不能跟上次那样用盒子装着夜光珠走路回京了。”

“那怎么办？”太监问知府。

知府凑近太监，如此这般的讲了一大堆悄悄话，然后伸着手掌做手势，在腿与股部之间做着割的动作，末了，知府轻声轻气地贴近太监的耳朵说：“千祈不能让人知，也不能让人见，否则就不灵了。”

太监点头称是。半夜三更，自己咬紧牙关，忍着剧痛，用刀在股部剖开一道大口子，偷偷将夜光珠藏进肌肉里，然后又放了止痛药包裹起来，宣称得了重病，不能行，由官府人马抬着回京师去。

在古时候，从合浦地方上京师，一定要经过梅岭，这是必经之路。当太监路过梅岭时，自己拼命捏住股部，外面盖着棉被，又叫两个大力的随员用力压住棉被，满以为这样做夜光珠怎么也逃不掉了。

但是，天空忽然乌云翻腾，雷声隆隆，在大风大雨中，太监倒下昏迷不醒，护送的官府人马着了慌，进行抢救，乱作一团。等到太监醒过来，他第一件事就是伸手去摸摸股部的大口子，只见鲜血淋淋，大口子张开着，夜光珠已不见踪影了。他绝望地大叫一声：“我的天啊……”

在无可奈何中，太监只好命令护送的官府人马赶回合浦，以图再寻得夜光珠回朝。怎料到，回到合浦的次日，太监得病不治而一命呜乎。知府按照太监生前吩咐，把太监的遗体埋葬在白龙城外，并竖立一块高大的石碑。

掠夺人民幸福的太监，只好长眠在白龙城的山坡上，对着大海，永远望海兴叹。象征人民幸福的珍珠依然光芒四射，永恒地生长在白龙城的海域，给珠民带来无穷无尽的幸福。……